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Ημερολόγια ασθενών στη Μονάδα 
Εντατικής Θεραπείας

Αγγελική Στάμου 

Τα ημερολόγια για τους νοσηλευόμενους ασθενείς στις Μονάδες Εντατικής 
Θεραπείας (ΜΕΘ) έχουν χρησιμοποιηθεί ευρέως στις ευρωπαϊκές χώρες, 
ιδιαίτερα στις Σκανδιναβικές, από τη δεκαετία του 1970 και του 1980 ως 

εργαλείο χαμηλού κόστους, αλλά και ως ένα θεραπευτικό μέσο για τη βελτίωση 
της ποιότητας ζωής του ασθενούς μετά από βαριά ασθένεια και νοσηλεία στη 
ΜΕΘ.1,2

Το ενδιαφέρον στράφηκε προς τη συγγραφή των ημερολογίων, όταν 
οι νοσηλευτές αναγνώρισαν την ανάγκη να βοηθήσουν τους ασθενείς να 
συμπληρώσουν τα κενά στις αναμνήσεις τους λόγω της βαθιάς καταστολής και 
του παραληρήματος από τη χορήγηση φαρμάκων. Υπάρχουν σαφείς ενδείξεις 
ότι η ανάγνωση των ημερολογίων επέτρεψε στους επιζώντες να αποκτήσουν 
συνοχή και κατανόηση της εμπειρίας τους, να κατασκευάσουν το αφήγημα 
της ασθένειάς τους με τη διευκρίνιση των κενών στις αναμνήσεις τους και 
ενδεχομένων παραισθήσεων. Επίσης, μπορούν να βοηθήσουν τους ασθενείς 
να αντιληφθούν ποια ήταν πραγματικά η κατάσταση της υγείας τους, ποια 
η φροντίδα που δέχτηκαν, να εξηγήσουν κάποια σημάδια στο σώμα τους 
ως αποτέλεσμα του προβλήματος υγείας τους και των ιατρονοσηλευτικών 
παρεμβάσεων, ώστε να εξοικειωθούν τελικά με αυτά.3,4,5

Επίσης, από τη σκοπιά των επιζώντων, τα ημερολόγια θεωρήθηκαν μια πράξη 
υποστήριξης και φροντίδας από το νοσηλευτικό προσωπικό πέραν των συνήθων 
καθηκόντων τους. Η συγγραφή και η χρήση των ημερολογίων και από τα μέλη 
της οικογένειας φαίνεται να ενισχύει την επούλωση του ψυχικού τραύματος 
του ασθενούς, καθώς δίνεται αφορμή για συζήτηση της εμπειρίας τους από 
τη νοσηλεία τους στη ΜΕΘ. Αν και αναγνωρίζεται από τους επιζώντες ότι η 
πρώτη ανάγνωση του ημερολόγιου μπορεί να είναι οδυνηρή και το ημερολόγιο 
θεωρήθηκε ως μάρτυρας μιας περιόδου που ήθελαν να ξεχάσουν, παρόλα 
αυτά oι περισσότεροι είναι διατεθειμένοι να μοιραστούν το περιεχόμενο των 
ημερολογίων τους με την οικογένεια και τους φίλους.6,7,8

Η δομή των ημερολογίων είναι συγκεκριμένη και περιλαμβάνει μια περίληψη 
για την αιτία εισαγωγής του ασθενούς στη ΜΕΘ, την καθημερινή κλινική του 
κατάσταση, αλλά και μια περιγραφή που αφορά στην έξοδό του από τη ΜΕΘ. 
Περιλαμβάνονται, επίσης, σημαντικά γεγονότα που συνέβησαν στη ΜΕΘ, αλλά 
και γεγονότα που συμβαίνουν στον κόσμο κατά το χρονικό διάστημα που 
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νοσηλεύεται ο ασθενής. Η γλώσσα που χρησιμοποιείται 
είναι απλή, κατανοητή, χωρίς ιατρικούς όρους. Όλα 
τα ημερολόγια είναι χειρόγραφα και μπορεί να 
περιλαμβάνουν εικόνες ή ένα ποίημα με συμβολική 
σημασία. Επιπλέον, μπορεί να περιλαμβάνουν 
φωτογραφίες της ζωής των ασθενών πριν από τη 
νοσηλεία τους, οι οποίες ζητούνται από τους συγγενείς, 
αλλά και κατά τη διάρκεια της νοσηλεία τους στη ΜΕΘ 
με τη τήρηση αυστηρών καθορισμένων κριτηρίων για 
την προστασία των προσωπικών τους δεδομένων. Στην 
τελευταία περίπτωση δίνεται έμφαση στην οπτική γωνία 
του ασθενούς, για παράδειγμα γίνεται φωτογράφηση 
της οροφής της ΜΕΘ, του χώρου δηλαδή στον οποίο 
βρίσκεται ο ασθενής, παρ’ όλο που επαγγελματίες υγείας 
έχουν εκφράσει ανησυχίες σχετικά με ηθικά ζητήματα 
που προκύπτουν από μια τέτοια ενέργεια. Ωστόσο, η 
παρουσία φωτογραφιών στο ημερολόγιο φαίνεται να 
λειτουργεί ευεργετικά για τους ασθενείς.4,9,10, 11

Ένα ζήτημα που τίθεται, όσον αφορά στη χρήση 
ημερολογίων, είναι το χρονικό σημείο έναρξης της 
τήρησης ημερολογίου και το χρονικό σημείο επιστροφής 
του στον ασθενή. Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, η 
κατάλληλη χρονική στιγμή είναι οι πρώτες 24 ώρες 
μετά την αποσωλήνωση του ασθενούς. Στις υπόλοιπες 
περιπτώσεις το ημερολόγιο επιστρέφεται είτε μετά 
την έξοδό του από τη ΜΕΘ ή από το νοσοκομείο ή 
λίγους μήνες αργότερα. Αν ο ασθενής δεν επιβίωσε, 
τότε το ημερολόγιο επιστρέφεται στους συγγενείς 
αυτοπροσώπως είτε μέσω ταχυδρομείου.12

Ποιοτικές μελέτες διερεύνησαν τις εμπειρίες των 
μελών της οικογένειας, όταν τηρούσαν ένα ημερολόγιο 
για τον ασθενή τους. Σύμφωνα με τα ευρήματα, τα μέλη 
της οικογένειας ενσωμάτωναν τις εμπειρίες τους από τη 
νοσηλεία του ασθενούς στη ΜΕΘ, δίνοντας χαρακτήρα 
προσωπικής αφήγησης,13ενώ παράλληλα κατέγραφαν 
τα έντονα συναισθήματά τους, όπως την αγάπη τους για 
τον ασθενή.14

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μελέτης των 
Johansson et al,15 η τήρηση του ημερολογίου 
ανταποκρίνεται σε διαφορετικές ανάγκες των μελών της 
οικογένειας, όπως για παράδειγμα να είναι δίπλα στον 
ασθενή, να του παρέχουν φροντίδα και να μοιράζονται 
πληροφορίες που αφορούν την υγεία του. Οι αρνητικές 

πτυχές που εντοπίστηκαν ήταν ότι η διαδικασία 
συγγραφής προκάλεσε άγχος, αισθήματα ενοχής και 
αποτυχίας σε μερικούς συγγενείς. Συμπερασματικά, το 
ημερολόγιο είναι ένας τρόπος να διατηρείται η σχέση 
της οικογένειας με τον ασθενή και να βελτιώνεται η 
επικοινωνία τους. Το γεγονός ότι εντοπίστηκαν και 
αρνητικές επιπτώσεις υπογραμμίζει τη σημασία της 
εξατομικευμένης προσέγγισης. 

Όσον αφορά τους νοσηλευτές, η συγγραφή του 
ημερολογίου συνέβαλε στην αντίληψη της ανθρώπινης 
διάστασης της εργασίας τους και στη βελτίωση της 
επικοινωνίας με τις οικογένειες των ασθενών. Επίσης, 
θεώρησαν ωφέλιμη την ανάγνωση του ημερολογίου, 
γιατί επιτρέπει τη βαθύτερη γνώση των ασθενών «ως 
ανθρώπων» μέσα από τα μάτια των οικείων τους, αλλά 
και την κατανόηση για το πόσο επώδυνη μπορεί να είναι 
η φροντίδα στη ΜΕΘ στα μέλη της οικογένειας. Ωστόσο, 
σημειώνεται επίσης ότι οι νοσηλευτές ανέφεραν έντονες 
ανησυχίες σχετικά με την ασφάλεια και την εισβολή στα 
προσωπικά δεδομένα των ασθενών και των οικογενειών 
τους κατά την ανάγνωσή του.11

Τέλος, έχει προταθεί ότι είναι πολύ σημαντικό οι 
ασθενείς να παρακολουθούνται και να υποστηρίζονται 
για μακρό χρονικό διάστημα και κατά τη φάση της 
αποκατάστασης για την ενδεχόμενη αντιμετώπιση 
διαταραχής μετατραυματικού στρες.16 Παράλληλα με 
τη χρήση ημερολογίων μπορούν να εφαρμοσθούν 
εξατομικευμένα προγράμματα με συγκεκριμένους 
θεραπευτικούς στόχους. Οι συναντήσεις για την 
ανάγνωση του ημερολογίου ανά τακτά χρονικά 
διαστήματα με τον ασθενή και την οικογένειά του είναι 
πολύ βοηθητικές και έχουν σκοπό την παροχή φροντίδας 
και τη διασφάλιση μιας ζωής με ποιότητα. Επιπλέον, 
δίνουν την ευκαιρία στους ασθενείς και στους συγγενείς 
να υποβάλουν ερωτήσεις σχετικά με τη φροντίδα και να 
κατανοήσουν την εμπειρία της νοσηλείας στη ΜΕΘ.17

Συμπερασματικά, η χρήση των ημερολογίων αυτών 
μπορεί να έχει πολλά οφέλη για τους επιζώντες και 
την οικογένειά τους, κατά τη διάρκεια της ανάρρωσης. 
Τα ημερολόγια από τη νοσηλεία στη ΜΕΘ αποτελούν 
μια εξελισσόμενη πρακτική και απαιτείται η διαρκής 
επικοινωνία μεταξύ κλινικής εφαρμογής και έρευνας.
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